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Vorwort 
 

Hier wird ausführlicher besprochen, wie man mit periodischen Dezimalen umgeht, wie man sie in 
Brüche verwandeln kann und umgekehrt.  
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1     Division ganzer Zahlen mit Komma-Ergebnis 

 Dividiert man zwei natürliche Zahlen, dann gibt es genau zwei 
 Möglichkeiten: 

 1. Die Division geht irgendwann auf.   
  Dies ist genau dann der Fall, wenn sich der Rest 0 einstellt. 

 2. Die Division geht nicht auf, dann wiederholen sich die Ziffern 
  periodisch. 

 
Beispiel 1:      Die erste wichtige Stelle bei der  
        Division ist dann erreicht, wenn das 
        Komma übersprungen wird.   
        Bei   257 : 8  muss man es künstlich 
        setzen und 257,0  schreiben. 
        Wenn dann diese  0  herunter geholt 
        wird, dann muss man im Ergebnis das 
        Komma setzen. 
        Hier bricht die Division ab, denn der 
        Rest wird irgendwann 0. 
 
 

Beispiel 2 :      Hier gilt dasselbe wie oben: 
        Nach der vierten Subtraktion ist 
        der Rest 0 und die Division ist 
        beendet. 

        Wichtig ist das richtige Setzen des 
        Kommas. 

 

 

Beispiel 3       Hier wiederholt sich der Rest 7, 
        also bricht diese Division nie ab,  
        das Ergebnis ist eine periodische  
        Dezimalzahl. 

        Man schreibt das so:  25 : 9 = 2,7  
        Der Strich über der 7 gibt die  
        Periode an, das ist die sich  
        wiederholende Ziffer. 

 
   Man bricht die Rechnung dann ab, 
   wenn sich ein Rest wiederholt, wie 
   das rechts gezeigt ist. 
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